

北京时间9月23日凌晨，一年一度的“金球奖”颁奖典礼在巴黎举行。东道主巴黎圣日耳曼成为最大赢家，当家前锋登贝莱荣获男子“金球奖”。

从问题球员到金球奖加冕，登贝莱在一个赛季内完成了蜕变与自我救赎，在足坛“乱世”中脱颖而出。

# 「乱世」成就枭雄，「问题少年」捧杯

登贝莱荣膺『金球奖』，成逆袭典范

记者 尹成君 报道

## 何以强势登顶

在典礼众多奖项当中，“金球奖”无疑是最耀眼的，这一次，登贝莱登上了最高领奖台。他身边，是女足“金球奖”的获得者邦马蒂。

对于球迷来说，登贝莱的登顶是众望所归。他在上赛季带领巴黎圣日耳曼获得法甲冠军和欧冠冠军，整个赛季贡献35球和14次助攻，是巴黎圣日耳曼加冕双冠最大的功臣。

当然，在大巴黎队中，也有与登贝莱旗鼓相当的球员，比如最终在“金球奖”得分榜上排名第三的维蒂尼奥、排名第六的阿什拉夫，以及排名第十二的克瓦拉茨赫利亚，他们也都有希望染指这一奖项。但是，有资格担任评委的全世界足球记者们根据个人表现、团队荣誉以及体育精神，大部分将最高分给了登贝莱，因为他的登顶历程，的确值得球迷们回味，也更励志。

## 逆袭谱就精彩

少年得志的登贝莱在2017年就成为巴塞罗那的一员。那时的他，顶着1亿欧元的身份心高气傲，甚至是一名“问题少年”。他经常迟到或缺席训练，还沉迷于网络无法自拔，这些都阻碍了他在诺坎普球场成为一名巨星。六年后，他已经被打上“废柴”标签的球员，由于与巴萨俱乐部的矛盾愈演愈烈，最终

回到了自己的祖国，巴黎圣日耳曼收留了他。

在大巴黎，登贝莱是姆巴佩的副手，虽然在传球与射门方面天赋异禀，可是他需要照顾到姆巴佩的第一开火权，因此加盟的第一年，他只有6粒进球，大巴黎的战绩不尽如人意。

2024年夏天，登贝莱的命运迎来转机，姆巴佩由于与俱乐部合同未谈拢，转会投奔皇马，登贝莱成为大巴黎第一球星。然而2024-2025赛季开始之初，登贝莱还没有意识到自己身份的转变，依旧浑浑噩噩，伤透了教练、队友和球迷的心。

去年9月，欧冠首轮对阵西甲名不见经传的赫罗纳，登贝莱全场如同梦游，大巴黎最终凭借对手的乌龙球涉险过关。作为姆巴佩走后的台柱子，登贝莱招致各方猛烈批评。接下来前往伦敦对阵阿森纳，登贝莱在出发前的最后一次训练中迟到，还与主教练恩里克大吵一架，被排除出参赛名单。在与拜仁的比赛中，登贝莱染红，恩里克毫不留情地对他进行队内处罚，好几场比赛之后才允许他上场。

这又是要被“废掉”的节奏，与他在巴萨时何其相似。就在这几次内部停赛之后，他终于醒悟过来。恩里克也适时调整了登贝莱的场上位置，将他调整到最擅长的中路位置，身边的巴尔科拉、克瓦拉茨赫利亚和杜埃用速度优势辅佐他进球。

从今年上半年开始，登贝莱迎来了职业生涯第一次爆发期，从此一发不可收拾。巴黎圣日耳曼在欧

冠濒临被淘汰的绝境中，他挑起了攻城拔寨的重任。对阵曼城强势破门逆转成功，对阵斯图加特上演帽子戏法，帮助球队获得了参加欧冠淘汰赛附加赛的资格，随后他又在惊心动魄的淘汰赛中一次又一次扮演“关键先生”。在决赛中，他虽然没有进球，但通过策应与助攻参与了三粒进球，最终站在了欧冠领奖台上。

从去年下半年状态起起伏伏，到今年上半年人生开挂，登贝莱逆袭的表现，征服了球场，也征服了场外的观众。

## 群雄逐鹿已到来

C罗与梅西作为“绝代双骄”，统领了世界足坛长达十余年。从2008年到2017年，他们两人唱起“二人转”，轮流坐庄“金球奖”长达10年之久。直到2018年，垄断才被莫德里奇打破。即便如此，梅西依旧在2019年、2021年和2023年三次获得该奖项，成为近70年来当之无愧的第一人。

风流总被雨打风吹去，随着年龄的增长以及效力球队的转移，“梅罗时代”还是在2023年画上了句号。此后，两人甚至连候选榜单都没法进入。广大球迷则早早地为“梅罗时代”的谢幕找好了替代者，他们就是姆巴佩和哈兰德组成的新“绝代双骄”。

在大多数球迷看来，世界足坛不能群龙无首。在长达十余年的时光里，江湖上有梅西与C罗这两名最具盛名的球星，当他们淡出江湖后，也只有姆巴佩与哈兰德有资格

担得起后“梅罗时代”的重担。

可事与愿违，两年过去了，姆巴佩与哈兰德都未能拿出令人信服的成绩，登上“金球奖”和世界足球先生的领奖台，倒是罗德里与登贝莱先后成为“金球奖”霸主。

计划没有变化大，罗德里在去年的“金球奖”竞争中就有点乱中取胜的意味。因为在此之前很长的时间里，足坛上都是维尼修斯将问鼎“金球”的传说，罗德里则几乎无人提及。可是到了最后评选的关键时刻，评委们却将主要的票源投向了后者，以至于向来精明的皇马俱乐部主席弗洛伦蒂诺都闹了乌龙，在准备带队飞赴巴黎领奖时才收到消息：维尼修斯没戏了。

时隔一年，这一次的“金球奖”没有乌龙，入选则是早就被看好的登贝莱。但是大家在点头认同的时候，多少还是有一丝遗憾，因为平心而论，登贝莱并不是那种极具明星气质的超级巨擘，他的入选多少带一点“问题少年”励志成长的故事，而不是像梅罗那样，极富感染力和影响力。

可以预见，随着“梅罗时代”的结束，世界足坛没有走向下一个“英雄时代”，而是和上世纪末到本世纪初期一样，进入到了“群雄逐鹿”的纪元。除了罗德里、登贝莱、维尼修斯外，还有姆巴佩、哈兰德新“绝代双骄”，以及亚马尔等后起之秀。“长江后浪推前浪”，前浪没有梅西与C罗那样出色的能力，只能消失在沙滩上，让后浪更加抢眼。大家也无需难过，因为一个更加璀璨夺目的足球时代正等着大家。



登贝莱在颁奖仪式上与奖杯合影。新华社发

编辑：彭传刚 组版：颜莉

**夏日钜惠来袭**

大道山地版 为崎岖而生  
至高综合优惠 17000元

增换购礼 增购5000元 现金礼 5000元 免息 六大车主权益 中国皮卡全场景专家

山东江铃汽车销售服务有限公司 地址：济南市槐荫区腊山街道腊山路318号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 康山分公司：85668678 草丘店：18615212698 济阳店：15589909617 商河店：18753189391 半阴店：13361035986

**夏日购车季  
钜惠享不停**

活动时间：即日起

金融礼：1.至高贴息5000元  
2.置换或添购补贴4000元

增换购礼 增购5000元 现金礼 5000元 免息 六大车主权益

**逐光启程 盛夏惠袭**

大道追光者 探享万千热爱  
至高综合优惠 12000元

增换购礼 增购5000元 现金礼 5000元 免息 六大车主权益 中国皮卡全场景专家